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Zadanie 1 (2 pkt.)
Dobierz wspolczynniki w ponizszej reakcji redoks metodg bilansu elektronowego:

Cu,S + NO; + H" — Cu** + S + NO + H,0

Wskaz wzor substancji (jonu) petnigcych rolg utleniacza i reduktora.
1. Bilans elektronowy:

2. Zbilansowane rownanie reakcji:

3. Utleniacz: ........cooovvviiiiiniinn... Reduktor: ......coovviiiiiiiiiiiiin,

Zadanie 2 (1 pkt.)
W przebiegu ostrego zapalenia trzustki dochodzi u czfowieka do martwicy enzymatycznej tkanki thuszczowej
(glownie w obrebie Krezki) oraz wytrgcenia sie mydet wapniowych w postaci charakterystycznych biato-szarych
ognisk osadowych. Podczas tego zapalenia prolipaza trzustkowa jest uwalniana pozakomoérkowo i jest
aktywowana w lipaze poza siecig przewodow trzustkowych. Czynna lipaza rozrywa wigzania estrowe tiuszczow,
umozliwiajgc wytrgcenie si¢ mydel. Rozpuszczalne w plynach ustrojowych mydta potasowe i sodowe ulegajg
wehtonigciu, nierozpuszczalne mydta wapniowe tworzq charakterystyczne ogniska w jamie brzusznej.

Zrédto: Wikipedia
Podaj jeden wzor potstrukturalny mydta, o ktorym mowa w powyzszym tekscie, bedacego sprawca tego rodzaju
martwicy okototrzustkowe;j.

Wzor grupowy mydha: ...,

Zadanie 3 (3 pkt.)

Przeanalizuj ponizszy tekst dotyczacy zmian w budowie i wlasciwosciach pierwiastkow grupy azotowcoOw
uktadu okresowego. Po przeczytaniu kolejnych informacji podkresl wyraznie, czy zasygnalizowana zmiana jest
prawdziwa czy falszywa.

Pierwiastki chemiczne zapisane symbolami w kolejnosci:

N, P, As, Sh, Bi

Nalezq do tej samej grupy ukiadu okresowego (prawda/falsz) i charakteryzujq sie praktycznie jednakowq
elektroujemnosciq (prawda/falsz). Zostaly uszeregowane wedtug malejgcej zasadotworczosci (prawda/fatsz)
a ich promienie atomowe rosng od bizmutu do azotu (prawda/falsz). Analizujgc wzrost metalicznosci od azotu
do bizmutu nalezy stwierdzié, ze metalicznosé zmienia sig tak samo jak zasadotworczosé (prawda/falsz).

Zadanie 4 (3 pkt.)
W ponizszej tabeli dane sg wartosci standardowych entalpii tworzenia (kJ/mol):

kwas 2-metylobutanowy ciec) COy H,O
-879,5 -3935 | -2855

Na podstawie powyzszych danych oblicz entalpi¢ reakcji spalania kwasu 2-metylobutanowego.

Obliczenia:

OdpowiedZ: .........................

1.1 1.2 1.3 2 3 4
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Zadanie 5 (2 pkt.)
Przeprowadzono do$wiadczenie w celu zbadania zachowania mocznika pod wplywem roztworow kwasu
i zasady. Nad kazda probowka umieszczono zwilzony papierek uniwersalny.

H,SO04q NaOHaq)
[ ]
N\ 4 l \J
mocznik mocznik

a) W ponizszej tabeli zapisz, jak zmieni si¢ barwa papierka uniwersalnego podczas wykonywania
doswiadczenia w probowcee 11 I1.

Papierek nad probowka I barwi siena Kolor ...
Papierek nad probowka II barwi sie na KOIOr .............cocoiiiiiiiiiiiiieeans

b) Za pomoca wzoru chemicznego zapisz wzor gazu, ktory wydzielajac si¢ taczyt si¢ z woda na papierku
uniwersalnym i tym samym wptywat na zmiang barwy wskaznika.

Gaz wydzielajacy si¢ z probowki I — ...l

Gaz wydzielajacy si¢ z probowki I — ...,
Zadanie 6 (2 pkt.)

Ogniwo Daniela:
Zn | I-molowy roztwor ZnSOy || 1-molowy roztwor CuSO,| Cu

zawiera w swojej budowie pewien sktadowy element, ktory mozna scharakteryzowaé nastgpujaco: jest on
potrzebny po to, aby utrudnié dotarcie jonu Cu®* do cynku metalicznego, gdzie bezposrednia wymiana elektronu
spowodowalaby zakiocenie pracy ogniwa w wyniku reakcji. Ponadto porowate wypetnienie ma ulatwic¢ dyfuzje
JONow ............... zjednej czgsci ogniwa do drugiej i wyréwnanie tadunkow w roztworach. W przeciwnym razie
roztwér w czesci anodowej stalby sie dodatnio naladowany (poniewaz gromadzilyby sie jony Zn**), a czesé
katodowa bylaby naladowana ujemnie (w wyniku zuzycia Cu®*). Tego rodzaju rozmieszczenie ladunkéw
spowodowaloby zanik prqdu.

Zrddto: Wikipedia

a) O jakim elemencie ogniwa Daniela mowia powyzsze zdania:

b) Podaj wzor chemiczny jonu, ktory powinien by¢ wpisany w miejscu oznaczonym kropkami: ...........

Zadanie 7 (2 pkt.)
Zwiazek X to monobromopochodna pewnego alkanu. Poddano jg przemianom przedstawionym na schemacie:

+ NaOH 4 + kwas a-metylopropanowy
X —» Y » CH3;—CH-O-C—CH—-CHj;

P
<«

Srodowisko kwasne | |
CHs CH;
1) Podaj nazwe systematyczng zwigzku X.
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Zadanie 8 (2 pkt.)
Pierwiastek chemiczny ma w stanie podstawowym nastgpujaca konfiguracje elektronowa:

KZ L8 M13 Nl

Podaj warto$¢ glownej i pobocznej liczby kwantowej, za pomoca ktorych opisany jest stan jedynego elektronu
walencyjnego, znajdujacego si¢ w stanie podstawowym tego atomu, na powtoce czwarte;.

Gléwna liczba kwantowa: .................. Poboczna liczba kwantowa: ...................
Zadanie 9 (2 pkt.)
Sposrdod ponizszych zwigzkow:

Cl,, NO,, RbBr, HI, KCI

wybierz i wpisz za pomocg nazw te, ktorych witasciwosci prawidtowo podano w tabeli:

Nazwy zwigzkéw chemicznych o podanych

Whasciwosci A
wlasciwos$ciach

Krysztaly te dobrze si¢ rozpuszczajq
w rozpuszczalnikach polarnych, tworzg
twarde krysztaly oraz majq wysokie
temperatury topnienia i wrzenia,
w stanie stopionym lub roztworze
przewodzq prqd elektryczny.

Zadanie 10 (2 pkt.)
W potogniwach X 1 Y zachodza reakcje opisane rownaniami:

Potogniwo X:
MnO, + 8H" + 5e 5 Mn** + 4 H,0

Potogniwo Y:
SO* + H,0 +2e S SO + 20H

Potencjaty potogniw X 1 Y wynosza:
Ex=155V Ey=-093V

Zbudowano ogniwo z potogniw X 1Y.

Na podstawie podanych wartosci potencjatéw standardowych okresl, w ktorym potogniwie (X czy Y) zachodzi
proces redukcji, a w ktorym utleniania.

Napisz w formie jonowej sumaryczne rownanie reakcji zachodzacej w ogniwie. Pamigtaj, by forma zapisu tej
reakcji nie zawierata tych samych jonow lub czasteczek po obu stronach reakc;ji.

1. Redukcja zachodzi w pOOgNIWIe: ........ouiviniiiie i
Utlenianie zachodzi w pOIOgniwie: ..........ccuvviriininiiiiiiiee e

2. Rownanie reakcji zachodzacej w ogniwie:

Zadanie 11 (3 pkt.)
Ustal stopien utleniania atoméw wegla w ponizszych zwigzku organicznym:

oo o
H-C—CHBr—CH,0H

|
0

8 9 10.1 10.2 11
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Zadanie 12 (2 pkt.)

Aminokwasy moga istniec w formie anionowej, kationowej lub jonu obojnaczego w zaleznosci od pH
srodowiska. W formie jonu obojnaczego wystepuja przy pH punktu izoelektrycznego gdy pH = pl.

Kazdy aminokwas biatkowy mozemy zapisa¢ w formie oboj¢tnej wzorem:

R—-CH-COOH

|
NH,

Walina (Wal) to biatkowy aminokwas, ktorego R- opisuje grupa izopropylowa: -CH(CHz),
a) Zapisz potstrukturalny wzor waliny w formie jonu obojnaczego.

b) Punkt izoelektryczny waliny wynosi 5,96. Zapisz potstrukturalny wzér jonowy tego aminokwasu, jesli
znajdzie si¢ on w $rodowisku o pH = 9,96.

Zadanie 13 (2 pkt.)
Ksylitol  (CsH1,0s, pentano-1,2,3,4,5-pentaol) to pigciowegglowy alkohol polihydroksylowy, stodki
w smaku. Stosowany w przemysle spozywczym do stodzenia jako dodatek do zywnosci E967, gliownie gum do
zucia i cukierkow ze wzgledu na dziatanie przeciwprochnicze. Zalecany rowniez dla diabetykow, poniewaz jest
metabolizowany przy niewielkim udziale insuliny. ,
Zrodto: Wikipedia
a) Zaprojektuj doswiadczenie, ktore potwierdzi obecnos¢ kilku grup wodorotlenowych w czgsteczce
ksylitolu.
Do przeprowadzenia doswiadczenia wybierz odczynniki sposrdd ponizszych a swoj wybor zapisz
w miejsce kropek na ponizszym schemacie:

C5H1205: CUSOA(aq)y Bl’z(aq), KIvan4(aq)y Na-OH(aq)y NaHCOS(aq); AgZO(amoniak)

Zadanie 14 (2 pkt.)
Produkt korozji zelaza i jego stopow to rdza. Sama rdza nie jest scisle okreslong substancjq, lecz mieszaning
réznorakich zwigzkéw zelaza, tlenu i wodoru. Glowny skladnik rdzy stanowiq sktadniki zawierajgce zelazo na
stopniu utlenienia +III. Oproécz tego w sktad rdzy wchodzi woda, tlenki lub wodorotlenki zelaza (Ill) o nieco
innym skiadzie, a takze troche weglanow zelaza (I11). ]

Zrodto: Wikipedia
Sposrdéd ponizszych zwiazkdw podkresl te, ktore nie stanowia rdzy.

FE(OH)Q,, FeO, FeO(OH), Fe,O3:nH,0, Fez(CO3)3, Fe;0,, FeCIZ

12.a 12.b 13.a 13.b 14
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Zadanie 15 (3 pkt.)
W pewnej stalej temperaturze w reaktorze o pojemnosci 1000 cm® przeprowadzono reakcje opisang rownaniem:

Hog + Bryg S 2HBrg

Przy poczatkowym stezeniu wodoru réwnym 0,75 mola/dm® i bromu 0,46 mola/dm® po dojsciu do stanu
réwnowagi powstalo 0,90 mola gazowego bromowodoru. Oblicz stezenia roéwnowagowe substratow oraz
stezeniows stala rownowagi tej reakcji.

Rozwigzanie:

Stezenia rOWNOWagOWe SUDSLIAtOW WYTIOSZA: «.v.vvnrtnrineerteeeneeteenenteteesereereeeneenaneeneenenens

Stezeniowa stata rOWNOWAgI WYNOSI: ....ovvvviniininiiiinieeinannnnns

Zadanie 16 (2 pkt.)

Akroleina — propenal — najprostszy mozliwy aldehyd nienasycony — wydziela si¢ w wyniku ogrzewania przez
dtuzszy czas masta w wysokiej temperaturze, np. podczas smazenia na masle. Z tego powodu nie nalezy uzywac
masta do smazenia na patelni.

Akroleing produkuje si¢ z gliceryny. W warunkach przemystowych akroleina jest otrzymywana przez termiczng
dehydratacje (odwodnienie) gliceryny w temperaturze 280°C. W laboratorium mozna jg otrzymacé w reakcji

acetaldehydu (etanalu) z formaldehydem (metanalem).
Zrodto: Wikipedia

Zapisz obie reakcje otrzymywania akroleiny o ktérych mowa w zadaniu:

REAKC A Lr o e

REAKC A 2 L

Zadanie 17 (4 pkt.)

Zelazo moze tworzy¢ tlenki o wzorach: FeO i Fe,Os.

Wybierz ten tlenek, ktérego charakter okresla si¢ mianem AMFOTERYCZNY i sposrod ponizszych
odczynnikéw wybierz te dwa, ktore nalezy uzy¢ do przeprowadzenia do$wiadczenia potwierdzajgcego
amfoteryczny charakter wybranego tlenku.

Odczynniki: CUClz(aq), KOH(aq), HCl(aq), HzSiO3(3), CU(OH)z(S)

Zapisz w formie jonowej skroconej dwie reakcje (tlenku z wybranymi odczynnikami), ktére dowodza
wlasciwoscei amfoterycznych wybranego tlenku.

1. Wybranytlenek: ..............cooooiiiiii.
2. Wybrane odczynniki: ...........coeiiiiiiinininn..
3. Reakcja z pierwszym odczynnikiem:
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Zadanie 18 (4 pkt.)
W ponizszej tabeli podano kilka informacji dotyczacych stereoizomerii. Zaznacz, wstawiajac literg ,,P”, jesli
uznasz zdanie za prawdziwe lub ,,F”, jesli Twoim zdaniem zdanie jest falszywe.

Zdanie dotyczace stereoizomerii PlubF

1. Rownomolowa mieszanina diastereoizomerdw to mieszanina racemiczna.

2. Forma mezo dzigki obecno$ci wegli asymetrycznych wykazuje bardzo dobre
wlasciwosci optyczne.

3. Glicyna (kwas a-aminoetanowy) wykazuje stabg czynnos¢ optyczna.

4. Glukoza (zapisywana w formie wzoru rzutowego Fischera) posiada wsrdd swoich
stereoizomerow forme mezo.

Zadanie 19 (2 pkt.)
Dane sg nastepujgce rownanie potowkowe:

l. H202—>02+2H++29
. MnO, + 8H' + 5¢ — Mn%* + 4H,0

Oblicz, ile dm® tlenu wydzielito sie w pierwszej reakcji potowkowej, jesli zestawiajac te reakcje z druga reakcja
potowkows redukcji ulegnie 0,002 mola jonéw manganianowych (VII). Obliczenia prowadz w przeliczeniu na
warunki normalne.

Obliczenia:

OdpowiedZ: .......cvieiiiiiiiiiiiii

Zadanie 20 (4 pkt.)
W dwoch probowkach znajduja si¢ wodne roztwory soli:

. chlorek metyloaminy
Il. azotan (1) litu

W ponizszej tabeli zapisz, jaki odczyn wykazuja roztwory tych soli a odpowiedZ uzasadnij piszac w formie
jonowej skroconej odpowiednie rownania reakcji.

Probéwka | Odczyn roztworu Rownanie rekeji

18 19 20
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Zadanie 21 (4 pkt.)
Uczen przygotowal 198 cm® wody destylowanej o gestosci 1,00 g/em® a nastepnie wrzucit zachowujac wszelkie
warunki bezpieczenstwa 2 g metalicznego sodu, ktory w laboratorium przechowuje si¢ w nafcie.

a)

b)

Uzasadnij w formie pisemnej, prowadzac odpowiednie obliczenia, czy udalo si¢ uczniowi uzyskac
w tym do$wiadczeniu 1-procentowy roztwor wodorotlenku sodu.

Obliczenia:

UZASAANIENIE: ...ttt et ettt e e e

Dlaczego metaliczny sod przechowywano w laboratorium w nafcie a nie jak widrka magnezowe czy
opitki zelaza po prostu na pétce w szklanym naczyniu?

Wyjasnij, dlaczego podczas wykonywania do$wiadczenia uczen musial zachowad szczegolna
ostroznos¢.

Zadanie 22 (4 pkt.)
W ponizszej tabeli wpisz w formie polstrukturalnej wzory weglowodorow spetniajacego podane kryteria:

Wzér grupowy jednego przyktadowego

Whasciwosci weglowodoru spetniajacego to kryterium

1. Weglowodor, ktory zawiera atomy wegla o wszystkich
mozliwych rzedowosciach.

2. Weglowodor niearomatyczny, ktory podczas chlorowania na
swietle daje tylko dwie monochloropochodne.

3. Cykliczny weglowodor nasycony w konfiguraciji cis.

4. Nienasycony weglowodor, w ktorym wszystkie atomy lezg
w jednej ptaszczyznie.

Zadanie 23 (3 pkt.)
Przeprowadzono doswiadczenie polegajace na zmieszaniu rownomolowych iloéci siarczanu (VI) sodu i azotanu
(V) baru.
a) Zapisz w formie jonowej skroconej rownanie biegnacej reakcji.
b) Wypisz jony, ktore znajdowaty si¢ w roztworze po zakonczeniu reakcji.
c) Okresl odczyn roztworu po reakcji.
2l.a 21.b 21.c 22.1 22.2 22.3 224 23.a 23.b 23.c




